2021年4月29日 星期四



近日,有消息称,俄罗斯"闪电"科研生产联合体将为商用市场研发新微型 航天飞机。它和美国的X-37B尺寸一样,将用于向轨道无人运输货物并使其 返回地球。难道航天飞机又要"重出江湖"了吗?

返回地面 的美国X-37B 空天飞机 资料照片

航天飞机"重出江湖 并非天方夜谭

30年辉煌终成过去

即将起飞的美国航天飞机。

航天飞机是以火箭发动机 为动力、可重复使用的航天器, 一般由轨道器、外贮箱和固体 助推火箭助推器等部分组成, 它既能像火箭一样垂直起飞, 像太空飞船一样在轨道上运 行,又能像飞机一样水平着陆。

在航天飞机研发方面,美 国无疑是其中的翘楚。美国国 会于1972年年初批准航天运 输系统采用SpaceShuttle方 案。1981年4月美国第一架航 天飞机"哥伦比亚号"飞上了太 空。直至2011年,美国在30年 内共研制生产了5架航天飞机, 分别是:哥伦比亚号、挑战者 号、发现号、亚特兰蒂斯号和奋 进号航天飞机。

美方一开始钟情于航天飞 机的主要原因之一,是希望航 天飞机可重复利用的特性能让 单次发射成本控制在5400万 美元左右,但随后的事实却大 相径庭

据统计,航天飞机单次发 射的费用约为4.5亿美元,这让 美国宇航局的财政不堪重负, 再加上安全性存在较大问题等 原因,2011年7月21日美国亚 特兰蒂斯号航天飞机完成了 "谢幕之旅"后,航天飞机不得 不退出了历史舞台。

不过航天飞机虽然没能把 发射费用大幅降低,但是它的 一些特性还是为人所称道的。 相比其他航天器,航天飞机具 有容积广、可载人员多,以及有 效载荷量大等特点。

以美国航天飞机为例,其 轨道器全长37.24米,起落架放 下时高17.27米;三角形后掠机 翼的最大翼展23.97米;不带有 效载荷时质量68吨,飞行结束 后携带有效载荷着陆的轨道器 质量可达87吨。航天飞机中部 的有效载荷舱长18米,直径4.5

米,容积300立方米,一次可携 带质量达29吨多的有效载荷, 舱内可以装载各种卫星、大型 天文望远镜和各种深空探测 器等

由于"肚大能容",多年来 航天飞机在在轨服务领域表现 出众,不但频繁在天地间运载 人员和货物,还在太空进行了 大量的科学实验和空间研究工 作,另外在大型航天器修理、建 造空间站等项目上,航天飞机 也出过不少力。

鉴于航天飞机的巨大实际 作用以及政治象征意义,苏联 也出台了自己的暴风雪航天飞 机计划,并制造了"暴风雪号" 和"小鸟号"两架航天飞机。暴 风雪号航天飞机的外形和美国 航天飞机相似,设计运载人数 为10人,设计飞行寿命100次。

1988年11月15日,暴风雪 号航天飞机搭乘能源号运载火 箭从拜科努尔航天发射场起飞 进行无人测试,用时206分钟围 绕地球飞行两圈后返回发射场 着陆跑道。这既是"暴风雪号" 的首航,也是唯一一次飞行,之 后由于苏联政局波动和缺乏资 金, 航天飞机项目被叫停, 后来 随着苏联的解体,1993年俄罗 斯彻底终止了航天飞机计划。

无人版航天飞机再受热捧

近年来,随着人类太空活 动的日益增加,可重复使用航 天技术的热度也逐渐上升,航 天飞机这样的航天器开始重新 受到重视,同时为了避免再次 踏入成本的陷阱,无人机化成 了主要趋势.

当前,美国研制的X-37B 可重复使用航天器是最接近传 统航天飞机的飞行器。X-37B的尺寸约为美国航天飞机 的1/4,质量为4989.5公斤,长 8.8392米, 翼展约4.572米, 高

2.926米,其有效载荷估计在 227公斤左右,发射方式采用火 箭垂直发射,并置于火箭顶端 的整流罩内。第一架X-37B 于2010年正式起飞实验,至今 已经执行多次飞行任务。

相比传统的航天器,X-37B具有以下特征:一是在轨 时间长,航天飞机在轨时间-般只有15天左右,而X-37B的 在轨巡航时间为200至600天 或更长。二是变轨能力强,X-37B能飞行在176至800公里的 近地轨道,以第一宇宙速度7.9 公里/秒的高速飞行,绕地球飞 行一圈的时间为90分钟,重访 同一地点的时间为4天;这意味 着X-37B的变轨能力、机动性 比一般可变轨卫星更快、更便 捷,具有多轨道能力。

欧空局对航天飞机的相关 探索研究也从未间断过。 2015年2月11日,欧空局用于 验证大气层再入技术的"迷你 航天飞机"IXV,由织女星运载 火箭从法属圭亚那库鲁航天中 心发射升空,最终飞行器在升 空100分钟、累计飞行2.5万公 里之后,借助降落伞溅落在了 太平洋中,并由回收船打捞 回收

2017年,艾维欧公司和泰 阿空间公司启动了"太空骑士" 的研制工作。"太空骑士"是一 种小型重复使用轨道机动飞行 器,由可重复使用再入舱、一次 性使用服务舱和推进系统3部 分组成,能装载800公斤有效 载荷,在轨飞行时间超过2个 月。在2020年底,有消息称欧 空局同泰雷兹·阿莱尼亚空间 意大利公司和艾维欧公司正式 签署了2亿美元的合同,要求按 2023年年中到年底发射的讲 度,安排交付欧洲首架"太空骑 士"无人航天飞机。

经济困境难抑太空雄心

这些年来,由于囊中羞涩, 俄罗斯的航天计划一波三折, 不过俄罗斯依然对航天飞机保 持了一定的关注。俄罗斯航天 集团总裁德米特里•罗戈津在 去年已经下令该集团研发有翼 载人航天飞机,以取代现在的 联盟号飞船。

据消息人士透露:"'闪电' 科研生产联合体所研制的航天 器是与美国X-37B相似的无 人驾驶航天器。它不是用干载 人飞行,而是设计用于运输货 物和从太空返回。"

考虑到"闪电"本来就是暴 风雪号航天飞机的缔造者,而 当年暴风雪号已经具备了无人 驾驶功能(其首飞全程依靠飞 行控制中心遥控操作),因此在 技术方面不会有太大的问题。

有观点认为,俄罗斯在困 境中仍然坚持研发航天飞机, 除了希望在太空领域重振国威 外,同样是出于对太空军事化 的担忧

现在很多国家在太空军事 化方面的步伐越迈越快,这让 俄罗斯感受到了巨大压力。而 航天飞机的军事应用潜力是无 法忽视的,当年美国空军就曾 对航天飞机寄予很大希望,要 用其来执行卫星发射、卫星维 护、卫星回收和反卫星等多种 任务,以提高美国太空军事 能力。

据之前俄罗斯航天政策研 究所负责人伊万·莫伊谢耶夫 表示,俄罗斯正在研发的航天 飞机,除了可用于日常的航天 任务之外,还可以满足俄军的 -些任务需要。从俄方并不避 讳航天飞机军用功能的态度 看,明显是要和他国的太空军 一较高下

综上所述,在沉寂多年后, 未来航天飞机再次奋起也许并 非天方夜谭。

据《中国航天报》

相关链接

很多科幻电影中 都会出现能够自由穿 梭在天地间的飞行 器,让人看上去不由 心生向往。现实中, 最接近这些飞行器的 就要属航天飞机了 然而, 航天飞机只辉 煌了30年就退出了历 史舞台,让许多航天 飞机爱好者扼腕不 已。那么, 航天飞机 为什么会被淘汰呢?

首先一点就是发 射成本,尽管航天飞 机可以重复使用,但 由于维修需要,它的 发射耗费巨大,每次 发射都需要大约4.5 亿美元,是运载火箭 发射成本的数倍

再有,巨大的维 修量也限制了航天飞 机的发射周期,每年 只能发射5至6次。而 最让人"心碎"的一点 是, 航天飞机的安全 性实在无法恭维,美 国的5架航天飞机中, 有两架在任务中失事 损毁,14名航天员为 此牺牲。

除此之外,由于 航天飞机至今仍有一 些问题没有找到解决 方案,再加上结构复 杂,技术难度大,成本 昂贵等缺点的限制, 使它缺乏竞争力,不 得不退出历史舞台。

本报综合